

湖中，水上，有片森林

本
附

一
1972年，美国总统尼克松访华，向中国赠送了原产美洲的红杉和池杉树种。

后来，周恩来总理亲自安排，种在了杭州植物园。

缘分就是这样奇妙。

谁都不曾想到，这株连起大洋彼岸的树，日后成就了青山湖独一无二的水上森林，和那里的春光秋色。

二
青山湖的西北隅，有一处罕见的水上森林景观，宛若一块翡翠镶嵌在碧水之中。它由一片排列整齐、胸径大于30厘米、树龄达40余年之久的池杉、落羽杉组成。每到汛期，青山湖的水会漫过杉树林的沼泽地面，形成水上森林的独特景观。倘若得闲，便可坐着游船在森林中行驶，形成一幅“树在水中长，船在林间过，鸟在枝头鸣，人在画中行”的美景。

船在森林中行驶？听者一定认为这是在说梦话。

这是青山湖国家森林公园的核心景观，亦是国内为数不多的国家级水上森林公园，面积有154亩之多。

春去秋来，杉树林黄了，又绿了。举着旗帜的导游带着熙来攘往的游客，漫步浮桥，悠悠林间，脚底下、湖水中鱼儿欢快地游着，头顶白鹭灰鹭嬉戏。

“这些树是美国前总统尼克松送的。”在青山湖临天林场工作了30多年的老场长李炳华，常能从导游嘴里刮到这一耳。

李炳华却在心里嘀咕，不全然。

三
在青山水库形成前，这里叫乌龟桥头，它是荒山脚下、苕溪之滨的一块毛地；青山水库建成后，这里聚集了更多的清水，逐渐形成了一块沼泽地，与四周的荒山一样是青山湖边的荒芜地，周围的村民会去放牛。

1974年，当时的临安县委决定把横畈、青山、临天和高虹4个公社林场联合组建临天林场，在青山湖周边的荒芜地造林。临天林场成立后，热火朝天地在湖四周2000多亩山上，种下了各种各样的树、茶叶、毛竹等。

几年时间，临天林场造林完毕，只有乌龟桥头这块地无人顾及。因为这块地一年要被淹七八次，水涨没顶，水落露头，水面高的时候有三四米深。

1977年前后，李炳华所在的临天林场和林业部门觉得这块地留白可惜，想在上面种点东西。

种什么呢？当时林业部门提供了一个很有价值的消息：杭州植物园有一个树种适合种在水里。

李炳华当时是管生产的副场长，他带着林场工人奔向杭州植物园，买来几十把树苗，一把50枝苗。林场做事非常认真，拉线放样，每隔2米种一枝苗，前后左右间距全是2米，以至于今天去看这片森林，树木纵横笔直、排列整齐。

哪里是尼克松送的，分明是我从杭州植物园买来的。这是李炳华日后嘀咕的原话。

四
李炳华买来的树种叫池杉。当年春天种下去后，就被洪水淹没了3次。据临天林场资料记载：1977年池杉种下15天后，第一次淹没29天，第二次淹没45天，第三次淹没24天，先后共计淹没98天。

李炳华心里挺紧张，小树苗会淹死吗？没想到洪水退去，池杉又恢复了勃勃生机，后来知道因池杉根部有一种“根膝”，能在水中呼吸和贮存氧气，不怕水淹。据传，

池杉种子是1972年美国总统尼克松访华送的，产于美国弗吉尼亚州，在当地又叫“大屁股”，它的屁股很大，部分根垂直向上伸出水面，便于呼吸。

此后的1978年到1980年，临天林场每年都在冬春两季用自己繁殖的苗木造林，后又增加了落羽杉树种，到1982年共在沼泽地造林400余亩。

这片树林也曾经历过一场被砍伐、被摧毁的保卫战。大概是1982年冬天，临天公社开办砖瓦厂，要毁林取土造窑。林场不同意。已是场长的李炳华，冒着场长被撤职的风险，力保这片树林。

经再三协商，保留1980年以前种植的100多亩池杉林，砍掉1981年以后种的200多亩，用于取土制砖瓦。

这就是现在看到的100多亩“水上森林”。

五
1990年代，这一片池杉、落羽杉已是枝繁叶茂、高耸参天，较之它处名山上的古木也是不遑多让，成为飞羽翔集、万木蔽空的水上森林。

船也在这时进入了森林。

春天，满眼郁葱，在林木生长的青山湖内生活着多达240多种野生动物。青山湖是个富矿，它拥有2000余种动植物，其中珍稀濒危植物12种，保护动物30种。运气够好的话，能看到成群的白鹭在水中嬉戏，仿佛仙境中的仙子在向你展现它们那么妙曼的舞姿，这是在其它名胜古迹不多见的一种独特的新鲜。

最惬意的是夏天，树荫落到依旧冰凉的湖面，好生凉快，林间树荫和天上灼日形成了鲜明的对比。

枯秋，云雾缭绕在林间，宛如人间仙境，别的水杉已经落尽繁华，这一片池杉树却在秋水微澜中红叶映空。

冬季天寒之时，林间银装素裹，水上仙子也披上了一层薄纱，美得更加不可方物。

怪不得有人说，这座湖最值得一看的不是鱼、不是虾，而是那片离奇生长在内湖的水上森林。

要领略水上森林，曾经的途径是坐船或浮桥。现在它有了新的进入途径——青山湖环湖绿道，绿道穿越水中森林，伸向远方。

沿着水上森林绿道，一条与国际马拉松里程一致的环湖绿道，已在青山湖边次第铺开。绿道非常奇特，航拍都拍不到整条绿道的线形。因为绿道不只在湖边，它还在山里、在林中，时而穿过曲径通幽的池杉林，时而翻山跳起S型舞，若隐若现于青山湖边。

六
沿着绿道，看尽原汁原味的青山湖景，幽、雅、动全都揽入囊中。

当遇见池杉林，绿道好似林间迷宫，避开了所有的池杉。进入水上森林，绿道左探右望，终在阡陌之上辟出一个空间，伸向水面。

专门拍摄水上森林的摄影发烧友已鉴定过了，绿道建完，一棵池杉都没少！

听说建造绿道时，设计和施工方经常为了一棵树要不要保留而争论半天，最终往往设计胜出。所以漫步在青山湖环湖绿道，路中央会突然长出一棵树来。

至于逐水而行的部分，走在绿道上，有水有岸的地方都能看到诗意：待到秋已至，遍地蒹葭苍。

绿道还会穿山，走过环山曲折路，来到至高点，一览湖色山城，坐看云起时。

青山湖环湖绿道已经全线惊艳亮相，青山湖影间，吴越风行中。

